
对此应加强监督，企业不自觉执行的，应视同挪用国家

流动资金处理。第三，银行要监督企业按规定从留利中

提取企业自有流动资金。第四，各级财政部门可视财力

状况，适当增加企业的国拨流动资金，同时，纠正目前各

地自行规定的企业在税前提取流动资金挤占财政收入

的做法。

四、促进工商联营，工商企业共同提高经济效益。

目前，工业企业纷纷组建销售系统，不仅分散了工业企

业自身发展生产、开发新产品的能力，同时，直接影响国

营商业批发企业的正常经营，工商双方利益都受到影

响。因此，建议工业企业生产的产品应主要通过商业批

发企业销售，工业自销只作为企业直接了解消费者对产

品反映的一种手段，而且自销产品必须是超计划产品，

自销数额严格控制在适当比例，并严格执行当地国营商

业批发价格。商业批发企业则要确实建立起强有力的

购销网络，提高服务质量，发挥信息灵、接触面广等优

势，以市场为导向，引导工业企业改善产品结构，提高产

品质量。

五、整顿流通秩序，调整有关政策，给国营商业批发

企业创造平等竞争的条件。第一，集体、个体商业和工

业自销与国营商业企业同样实行批发代扣营业税制度；

或者取消国营商业的代扣批发营业税办法，相应对个体

商业增加包干税。第二，国营商业批发企业承担着国家

储备和市场调节的任务，因此，国家应逐步增加对国营

商业批发企业仓储设施的投资，同时对企业承担国家储

备任务所发生的费用支出应及时足额弥补。对企业用

于承担市场调控任务的商品贷款，银行在利率上给予适

当优惠，不应加息罚息。第三，杜绝各种不适当的行政

干预，地方和部门自定的地区封锁、行业封锁政策，都应

停止执行，并禁止强令批发企业收购冷背呆滞商品的做

法，使国营商业批发企业真正享有经营自主权。

工作研究浅谈“内联”企业资金管理和使用的一般特点

王恩宠

所谓“内联”企业，即国内集体与国营、国营与国营

以及集体与集体单位之间共同投资联合组建的独立核

算的经济实体。本文结合天津轮船联合有限公司的情

况谈谈内联企业资金管理和使用的一般特点：

1
.
联营企业的资金来源是股东投资，在一般情况

下，股东投入的股本不能减少。因此，其固定资产在提

取折旧时，不能象国营企业那样冲减国家固定基金，只

能成本增加、折旧增加，而股本不变。

2.由于合营企业生产经营用资金均是各股东方投

入的，其流动资金随着企业生产活动的不断进行，随时

改变着形态，根据生产业务的需要，它也会转化为固定

资产，固定资产退出生产领域而变价出售又转化为流动

资金。由于合营企业使用的资金不分固定和流动的性

质，所以不存在所谓两类资金的混用问题，在核算时，就

不需要象国营企业那样，在平衡表上必须取得分段平

衡，或者需要计算互相占用的资金量。由于不分资金性

质，所以固定资产折旧也不存在专款专用的问题，如果

生产需要，经批准购置固定资产以实现固定资产更新，

这时只要银行有足够的存款，在不影响企业正常生产的

前题下，就可以购置。

3.固定资产调出或报废时，其原价减累计折旧后的

净值与调出时作价收入之差及报废时的残值之差，只能

作为当期营业外损益处理，不能象国营企业那样冲减国

家基金。对于流动资产损失，也只能在营业外收支中列

支。

4.合营企业的支出分资本性支出和收益性支出，其

界线必须划清。凡购置固定资产及扩大生产规模而支

付的费用均属资本性支出的范畴；为当期收益而付出的

资金则属当期收益性的支出。

5.合营企业的后备基金、生产发展基金属资本性帐

户，可在流动资金不足时予以弥补，这“两金”为股东方

所有，由公司使用。也可将“两金”转入投资，分别按原

投资比例给股东方增股；而职工奖励基金和职工福利基

金为负债性质的帐户，为合营公司全体职工所用。

6.由于后备基金、生产发展基金属资本性质的帐

户，又无法执行专款专用的原则，所以在企业购置资产

设备时，就无法划清资金的来源，因此企业购置固定资

产时，只要在资金运用方的有关帐户中做转帐记录，以

反映资金形态的变化，而基金类帐户就不需要做任何记

录；只有以基金（生产发展、后备基金）增加股东投资时

才借记“生产发展基金”科目，贷记“实收股本”科目。这

时“两金”才以另一形态参与企业资金周转。
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